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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

DE PARICONHA – ALAGOAS. 21 DE OUTUBRO DE 2025. 

 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, na sede 

do Conselho Municipal de Saúde de Pariconha, situada na Rua Cícero Teixeira Lima, nº 

50, Centro, realizou-se a reunião ordinária do Conselho Municipal de Saúde (CMS). A 

presidente do Conselho, Ane Caroline Bezerra Dias, procedeu à abertura dos trabalhos 

após verificação do quórum regimental. Em seguida, a presidente, junto ao secretário 

executivo, apresentou a pauta do dia: EXPEDIENTE 1.1 Leitura e aprovação da ata da 

reunião anterior; 1.2 Apresentação da Prestação de Contas Financeiras do Fundo 

Municipal de Saúde Exercício de 2025 do 1º Quadrimestre; 1.3 Apresentação do 

Plano de Ação das Comissões. A pauta foi aprovada por unanimidade e os trabalhos 

seguiram conforme programação. A presidente do Conselho Municipal de Saúde deu 

continuidade a reunião, a presidente, Ane Caroline fez uso da palavra para ressaltar a 

importância dos documentos e relatórios para o fortalecimento do controle social e da 

transparência na gestão pública. A presidente prosseguiu elencando quais os pontos mais 

relevantes foram apresentados pelo técnico Renildo Manoel na prestação de contas do 

primeiro quadrimestre de 2025, com destaque para as metas alcançadas, os desafios 

enfrentados e os esclarecimentos sobre a execução orçamentária no período. A 

presidente iniciou sua explanação com o panorama demográfico do município de 

Pariconha, enfatizando o equilíbrio entre os gêneros e a predominância de uma população 

jovem, o que reforça a necessidade de políticas públicas voltadas à promoção da saúde 

preventiva e à ampliação de programas voltados à infância e juventude. Conforme os 

dados apresentados, o município de Pariconha possui uma população tota l de 10.573 

habitantes, sendo 5.301 do sexo masculino e 5.272 do sexo feminino. Observa-se que a 

faixa etária mais populosa é a de 15 a 19 anos, com 1.000 pessoas, seguida pelas faixas 

de 10 a 14 anos (944 habitantes) e 20 a 24 anos (984 habitantes), o que evidencia uma 

população predominantemente jovem. Até os 60 anos, há maior número de homens, 

enquanto a partir dessa idade há predominância feminina, refletindo a maior longevidade 

das mulheres, especialmente nas faixas de 60 a 79 anos. A população idosa (com 60 anos 

ou mais) representa aproximadamente 13% do total. Durante o primeiro quadrimestre de 
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2025, nasceram 66 crianças no município, sendo 56% do sexo masculino e 44% do sexo 

feminino. Esse dado reforça a tendência de equilíbrio entre os sexos observada na 

população geral. Em relação às principais causas de internação, as maiores ocorrências 

foram relacionadas à gravidez, parto e puerpério, que não são doenças, mas condições 

de saúde que requerem acompanhamento hospitalar. Na sequência, registraram-se 21 

internações por lesões, envenenamentos e outras consequências de causas externas, 

bem como 21 internações por doenças do aparelho digestivo. No mesmo período, a maior 

taxa de mortalidade foi atribuída às doenças do aparelho circulatório, totalizando 8 óbitos 

entre os habitantes do município. Durante a produção da Atenção Primária à Saúde, todas 

as consultas que foram agendadas e programadas, incluindo aquelas marcadas apenas 

após escuta inicial manteve o volume de atendimentos seguindo a média habitual 

observada no município, demonstrando regularidade e continuidade nos serviços de 

atenção básica. Observou-se também uma redução gradual da população idosa, o que 

evidencia a importância de estratégias de cuidado continuado e atenção à qualidade de 

vida nas faixas etárias mais avançadas. Esses indicadores evidenciam áreas prioritárias 

para ações de prevenção, educação em saúde e fortalecimento da atenção primária. 

Durante o relatório, foi destacada a relevância estratégica da Saúde Bucal dentro da 

atenção básica, evidenciada pelos bons resultados obtidos em atendimentos e 

tratamentos concluídos. As equipes se mostraram empenhadas em garantir à população 

o acesso regular aos serviços odontológicos, priorizando a prevenção, o diagnóstico 

precoce e a reabilitação. Na conclusão, reforçou-se a importância do acompanhamento 

sistemático dos indicadores e do fortalecimento das ações intersetoriais, a fim de elevar a 

qualidade da assistência, reduzir internações evitáveis e consolidar a saúde integral no 

município de Pariconha. A conselheira Eliomar dos Santos solicitou a palavra para 

apresentar questionamentos referentes ao detalhamento da folha de gastos com os 

prestadores de serviços terceirizados, informando que tais dados não constavam de forma 

explícita no documento encaminhado para apreciação das contas. A conselheira solicitou, 

de antemão, à presidente do Conselho, Ane Caroline, que oficializasse ao setor técnico 

responsável pela contabilidade para que esse detalhamento seja incluído na prestação de 

contas referente ao segundo quadrimestre de 2025. Após amplo debate e esclarecidos 

detalhes a presidente submeteu o documento à votação, sendo o documento de 
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Prestação de Contas Financeiras do Fundo Municipal de Saúde Exercício de 2025 do 1º 

Quadrimestre tratado e aprovado parcialmente, com ressalvas, não havendo 

unanimidade entre os membros votantes. A conselheira Eliomar dos Santos registrou sua 

não aprovação da prestação de contas apresentada, justificando que não participou da 

reunião de Audiência Pública em que o documento foi discutido e apresentado pelo técnico 

responsável. Acrescentou, ainda, que não teve tempo hábil para realizar a devida análise 

do referido documento. A presidente prosseguiu com a reunião e facultou a palavra aos 

conselheiros coordenadores das comissões para que fizessem a exposição dos seus 

respectivos planos de ação/cronogramas. Os coordenadores das comissões do Conselho 

Municipal de Saúde de Pariconha apresentaram em forma de comunicação oral seus 

respectivos planos de ação, detalhando as propostas de trabalho, as atividades em 

andamento e os encaminhamentos já definidos para o próximo período. As exposições 

evidenciaram o comprometimento das comissões com o fortalecimento do controle social 

e a ampliação da participação popular nas ações de saúde do município. No entanto, foi 

identificada uma dificuldade recorrente entre os membros no que se refere à elaboração 

dos relatórios em formato digital. Parte dos conselheiros ainda não dispõe dos recursos 

tecnológicos necessários, como computadores e muitos não desenvolveram plenamente 

as habilidades de informática para o manuseio de editores de texto e ferramentas de 

registro eletrônico. Diante dessa realidade, os conselheiros manifestaram o compromisso 

de adotar estratégias de superação, entre elas a utilização do espaço físico do Conselho 

de Saúde como local de apoio para a digitação e organização dos documentos, mediante 

agendamento prévio e realização de reuniões presenciais. Mesmo com tais limitações, 

foram apresentados informalmente alguns direcionamentos e registros das atividades das 

comissões, incluindo anotações manuscritas e rascunhos elaborados coletivamente. 

Esses materiais contemplam relatos de visitas a unidades de saúde, observações de 

campo e solicitações de informações complementares relacionadas à prestação de contas 

e ao acompanhamento das ações administrativas. Tais iniciativas demonstram o empenho 

das comissões em garantir a continuidade do trabalho e a efetividade do controle social, 

mesmo diante das adversidades técnicas identificadas. O Conselheiro José Gomes 

solicitou a palavra e sugeriu que adiasse o recebimento dos planos de ações digitais para 

a reunião ordinária seguinte, e concedesse mais uma vez o prazo para que as comissões 
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resolvam suas pendências, reorganizem e repensem as indicações relativas ao Secretário 

Executivo interno.  Sendo os planos devidamente apresentados na plenária durante as 

reuniões. Após os debates e os questionamentos apresentados e esclarecidos a 

presidente Ane Caroline submeteu a decisão para votação e esta foi aprovada por 

unanimidade pelos conselheiros presentes. Após a discussão de todos os pontos de 

pauta, a presidente Ane Caroline deixou a pauta em aberto para que os conselheiros 

pudessem realizar avisos ou indicações de pontos de pauta para a próxima reunião 

ordinária.  Não havendo destaques, foram formalizados os seguintes encaminhamentos: 

as solicitações de inclusão à Secretaria Municipal de Saúde e ao setor técnico contábil, 

contemplando os valores da folha de pagamento dos prestadores terceirizados da saúde; 

e demais informações complementares relacionadas à prestação de contas em análise. 

Não havendo outras manifestações, a presidente agradeceu a presença de todos, 

reforçando mais uma vez a importância do trabalho coletivo entre a gestão e o controle 

social para o fortalecimento do SUS no município, e deu por encerrada a reunião, às 

12h20. Para constar, eu, Cícero Mayk Ferreira Bezerra de Oliveira, lavrei a presente ata, 

que será aprovado pelos conselheiros presentes. 

 

 

 

 

 

_____________________________ 

Ane Caroline Bezerra Dias 

Presidente do CMS 

_____________________________ 

Cicero Mayk F.B. de Oliveira 

Secretário Executivo 
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